

不断深化对党的理论创新的规律性认识 在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果

(上接第1版)

习近平指出,要及时科学解答时代新课题。时代是思想之母,实践是理论之源。一切划时代的理论,都是满足时代需要的产物。用以观察时代、把握时代、引领时代的理论,必须反映时代的声音,绝不能脱离所在时代的实践,必须不断总结实践经验,将其凝练成时代的思想精华。我们推进理论创新是实践基础上的理论创新,而不是坐在象牙塔内的空想,必须坚持在实践中发现真理、发展真理,用实践来实现真理、检验真理。在“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景下,人类社会面临许多亟待解决的重大问题,我国改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域也都面临着系列新的重大课题,中国之问、世界之问、人民之问、时

代之问给我们提出的新考题比过去更复杂、更难,迫切需要我们与理论与实践的结合上提交答案。要牢固树立大历史观,以更宽广的视野、更长远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走向,认清我国社会发展、人类社会发展的逻辑大趋势,把握中国式现代化的历史沿革和实践要求,在新一轮科技变革、全球经济发展大格局和我国发展的阶段性特征中深化对推动高质量发展、构建新发展格局的规律性认识,在马克思主义政党命运比较和我们党长期执政面临的现实考验中深化对党的自我革命战略思想的规律性认识,全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策,让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

习近平强调,推进理论的体系化、学理化,是理论创新的内在要求和重要途径。马克思主义之所以影响深远,在于其以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性、以完备的体系论证其理论的科学性。新时代中国特色社会主义思想的发展是一个不断丰富拓展并不断体系化、学理化的过程。马克思主义理论研究和建设工程要不断深化理论研究阐释,重点研究阐释我们党提出的新理念新论断中原理性理论成果,把握相互的内在联系,教育引导全党全国更好学习把握新时代中国特色社会主义思想的理论体系。

习近平指出,要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。马克思主义是为人民立言、为人民代言的理论,是为改变人民命运而创立、在人民求解放的实践中丰富和发展的,人民的创造性实践是马克思主义理论创新的不竭源泉。人民作为历史的创造者,不仅是物质财富的创造者,也是精神财富的创造者。马克思主义中国化时代化成果,都是党和人民实践经验和集体智慧的结晶。无论是毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系,还是新时代中国特色社会主义思想,无不源自于人民的智慧、人民的探索、人民的创造。继续推进党的理论创新必须走好群众路线,决不能闭门造车、坐而论道、流于空想。要尊重人民首创精神,注重从人民的创造性实践中总结新鲜经验,上升为理性认识,提炼出新的理论成果,着力让党的创新理论深入亿万人民心中,成为接地气、聚民智、顺民意、得民心的理论。

(上接第1版)

时代是思想之母,实践是理论之源。一切划时代的理论,都是满足时代需要的产物。武汉大学马克思主义学院院长沈壮海表示,习近平强军思想、经济思想、外交思想、生态文明思想、法治思想……习近平新时代中国特色社会主义思想,这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义以真理的伟大力量,强力推动着新时代的伟大变革。

正值暑期,遵义会议会址,参观者络绎不绝。“总书记强调要及时科学解答时代新课题,这对于我们如何推进理论创新具有重要指导意义。”遵义会议纪念馆馆长周俊南表示,坚持理论联系实际、实事求是,是遵义会议留给我们的精神财富。我们要用好遵义会议历史经验,在以后的工作中注重历史和现实、理论与实践相结合,坚持在实践中发现真理、发展真理,用实践来实现真理、检验真理。

近期,南京大学马克思主义学院“走乡村,访小院”暑期社会实践团即将前往河北、云南等地,围绕科技小院赋能乡村振兴展开调研,立志将理论研究扎根祖国大地。

“正如习近平总书记强调‘推进理论创新是实践基础上的理论创新,而不是坐在象牙塔内的空想’,理论若脱离实践,实践必然抛弃理论。”在该校哲学系教授孙乐强看来,当前,面对“两个大局”加速演进并深度互动的时代背景,我们要扎根实践,把脉问题,将党的创新理论运用到贯彻落实党的二十大精神提出的重大战略部署中去,对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问作出切合实际的正确回答。

总书记在讲话中创新性地提出推进理论的体系化、学理化,令马克思主义理论研究和建设工程课题组首席专家严书翰深感振奋:“这个新提法的内涵是要求党的创新理论要像马克思主

义经典理论那样,以深刻的学理揭示人类社会发展的真理性,以完备的体系论证其理论的科学性。”

习近平总书记对马克思主义理论研究和建设工程提出明确要求。严书翰说:“我们要不断深化理论研究阐释,把对习近平新时代中国特色社会主义思想进行体系化、学理化研究作为重要任务,这是谱写马克思主义中国化时代化新篇章的迫切要求。”

上海市兴业路76号,中共一大会议会址。众多参观者从各地赶来,在党的诞生地庆祝中国共产党成立102周年。

在上海大学教授李斌看来,习近平总书记的重要讲话对理论工作者开展党的创新理论研究具有启示意义。“理论工作者应植根本国、本民族历史文化沃土,在中国式现代化的伟大实践中,不断深化对党的理论创新的规律性认识,从中国与世界互动、中国与全球互融中,发扬历史主动精神,积极探索,取得更多更好的理论创新成果。”

理论来自人民,理论造福人民。习近平总书记强调,要注重从人民群众的创造中汲取理论创新智慧。

“总书记的重要论述为我们深刻指明了理论创新的源头活水,人民的创造性实践是马克思主义理论创新的不竭源泉。”中共四川省委党校科学社会主义教研部讲师杨雨林表示,理论创新只有植根群众实践的沃土,才能真正满足社会需要、实践需要、人民需求,进而展现出旺盛的生机与活力。

“把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,要做到坚持人民至上。中国共产党人的理论创新就是坚持人民至上。”海口海关机关党委副书记吴天斌表示,在推进理论创新的过程中,我们要尊重人民首创精神,推出反映群众心声、满足群众诉求、符合群众意愿的理论成果,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,成为接地气、聚民意、顺民心、得民心的理论。

新华社北京电

用党的创新理论及时科学解答时代新课题

(上接第1版)

送货师傅

虽然时间还未过10点,但是已经能很明显地感觉到热浪缠身。在豪德建材市场,皮肤黝黑的小武一边将脚倚在三轮车的刹车上,一边等着生意上门,好像天气的炎热与他无关。

“师傅,这么热的天,还出来拉活?”“没办法,再热日子还得照常过嘛。”小武说,今天早上生意不错,从8点出门到现在已经收获不少,衣服已经被汗水打湿几次了。“如果大家因为天热,就不出来拉活,那市民的正常的的生活不是就被打乱了?再说了我也靠这养家糊口。”小武笑着,用手抹了一下额头的汗珠,黄色的T恤后背上一团明显的汗渍。采访中,小武一直都是笑嘻嘻的,让人感觉到他的热情比天气还热。

建筑工人

11点火辣辣的太阳烤着大地,正在建设北路某小区工地施工的工人个个挥汗如雨,紧张地忙碌着。

“在高温下搞建筑确实很辛苦,但收入还可以。”来自河南的民工辛某一边垒砖,一边告诉记者,高温天气,搞建筑的工人不好找,老板也将价格开到300元一天。

不远处的空地上机械车辆驶过后,卷起的尘土随着热气向四面扩散。正在搅拌混凝土的工人小王抹了一把脸,甩掉一把汗后,快速地将一铲铲沙装上推车后,小跑着将车向搅拌机推去。回来后,他端起旁边的一个大缸子,“咕咚咕咚”几口就灌了下去。

厨师

炎炎夏日,餐馆工作的厨师也很辛苦。上午11点多,记者走进了街边一个麻辣烫店的厨房,亲身体验了厨师的

“火热”生活。

为了达到速熟的效果,煮麻辣烫的火要旺,蓝色火苗“欢快”地舔着锅底,滚烫热气向上腾升,锅开时,随着锅盖的掀开,一股热浪扑面而来。11点多正是用餐高峰期。已近中年的宋淑琴,一边手脚麻利地捞菜、调味,一边忙不迭地擦着脸上的汗珠。宋淑琴开麻辣烫店已经6年。她说,每年一到夏天厨房就是一个大火炉,就是开了电风扇也不管用,因为风扇里吹出来的也是热风。“两个孩子都在上大学,家里花销很大,现在赚钱不容易,我辛苦点也没事,只要孩子们争气,我就满足了。”宋大姐边笑边说,好像忘记了酷热。

快递员

12点,正是最热的时候,室外33度的高温,路面都晒得滚烫,街上行人寥寥无几。杜文是某快递公司的员工,记者在日

报社家属楼见到他时,他正打开三轮车的车厢门,往外取快递,等客户下来收。

杜文说,这几天早上7点半上班,他过去时,分拣员已分好他负责片区的快递,他赶紧装车,趁天气还不是太热,抓紧时间配送。今天上午他已送完50多份订单。他说,市区的小区大多没有电梯,有的客户会自己下楼来取,有的需要送到客户家中,很多还要爬五六层楼,仅仅一上午,他就爬了六七层楼梯,弄得满头是汗。记者摸了摸他的摩托车坐垫,已经晒得滚烫了,“再热的天,我们都得按时送件。”他笑着说。

在逐梦的路上,少不了千千万万的普通“打工人”,每个人都在努力地为生活奔波着,不管身处哪个行业,不管身在哪个位置,让我们一起向这些“高温下的坚守”致敬!

山西省第十六届运动会
THE 16th GAMES OF SHANXI PROVINCE

2022·大同·朔州

魅力省运
活力山西

完整、准确、全面贯彻新发展理念
加快美丽中国建设

人民日报社全国平面广告制作中心

